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Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest ulepszenie sposobu złożonego fotogra¬
fowania, zwłaszcza przygotowywania stop¬
niowego wielokrotnych negatywów do u-
żytku przy robieniu klisz do różnego ro¬
dzaju robót drukarskich, jak litografja,
offset, rotograwiura i t. d. Przedmiotem
wynalazku jest również maszyna dostoso¬
wana do wykonania tego sposobu.

Cechą charakterystyczną niniejszego
wynalazku jest sposób kolejjiego rzucania
negatywu na światłoczuły papier cały sze¬
reg razy, bez nastawiania poszczególnych
rzutów, przez ustawienie zawczasu środ¬
ków skalowych, jak np. zastawki regulu¬
jące lub zatrzymawcze lub równorzędne
urządzania, i użycie ich jako środków u-
miejscawiania podczas samych operacyj
projekcyjnych. Takieśrodki skalowe wpro¬

wadzane są do przesuwania właściwego
prożektora w dwóch kierunkach pod pro¬
stym kątem jeden do drugiego, co umożli¬
wia nastawienie izarówjio na rzędy, jak i
kolumny.

Wypływają z tego liczne korzyści. U-
stawienie zawczasu może być zrobione przy
zwykłem świetle dziennejn i z wygodą dla
operatora, zanim przygotowana zostanie
lub założona na właściwe miejsce światło¬
czuła klisza, przyczem najdrobniejsza nie¬
dokładność nastawienia może być z łatwo¬
ścią ujawniona i poprawiona drogą spraw¬
dzenia zewnętrznego. Po,dczas samego na¬
świetlania światłoczułego papieru w stop¬
niowej kolejności prowadzenie właściwe¬
go prożektora nad papierem nie wymaga
specjalnej umiejętności i śledzenia, gdyż
ruchy następują podług określonego na-



stawienia. Poza tern kierownice lub kom¬

plety zameczków skialowych mogą być
trzymane V zipasie,*> w każdej clfwili go¬
towe do założenia na maszynę.

Aby właściwy prożektor mógł współ¬
działać z omawianemi środkami posuwne-
mi, wprowadzone są odpowiednie urządze¬
nia zamykające, jak np. rączki ustalające,
Właściwy prożektor umocowany jest ru¬
chomo na ramce, która ze swej strony u-
mocowana jest na ruchomej karetce; to
połączenie stanowi prożektor w ogólnem
znaczeniu w odróżnieniu od właściwego
prożektora, czyli aparatu fotograficz¬
nego.

Co się tyczy zameczków skalowych, to
mogą one być osadzone z możnością prze¬
stawiania wzdłuż dwóch listew, ustawio¬
nych do siebie pod prostym kątem: osa¬
dzone na sworzniach rączki ustalające u-
mieszczone są na prożektorze i mogą włą¬
czać się kolejno w zameczki; każdy z tych
zameczków posiada klinowate nacięcie do¬
stosowane do klinowatego występu w rącz¬
ce, to jest do klucza, wobec czego dokład¬
ne połączenie zapewnia ścisłe i dokładne
ustawienie właściwego prożektora przy
poszczególnych operacjach projekcyjnych.

Następną cechą charakterystyczną wy¬
nalazku są urządzenia do ustalania za¬
wczasu względnych położeń właściwego
prożektora i światłoczułego papieru, w
których obraz rzucany 4 est na papier z do¬
stateczną{(Ostrością, czy to do powiększa¬
nia, zmniejszania, czy też do reprodukcji
w tej samej skali, co negatyw.

Podług niniejszego wynalazku właści¬
wy prożektor może być również użyty, ja¬
ko aparat fotograficzny; umożliwia to spo-
sób fotografji złożonej, który polega na na¬
świetleniu światłoczułej kliszy oświetlo¬
nym obrazem w celu zrobienia negatywu
tego obrazu w żądanej wielkości, następ¬
nie .na wywołaniu negatywu, na ponow-
nem wstawieniu negatywu w położenie, w
którem był naświetlany i rzucaniu obrazu

na światłoczuły papier kilkakrotnie w
stopniowej kolejności.

Sposób posługiwania się maszyną przez
ustalenie zgóry całości stopniowania posia¬
da szczególne znaczenie przy fotografj ach
wielobarwnych, gdyż pozwala na dokładne
ustawienie urządzeń skalowych podczas
szeregu projekcji na każdą kliszę z, szere¬
gu klisz, potrzebnych do osiągnięcia kilku
kolorów, a dzięki temu osiąga się dokładne
i ścisłe dopasowanie poszczególnych kolo¬
rów w złożonym druku.

Inne ważne cechy maszyny do fotogra-
f ji złożonej podług niniejszego wynalazku
polegają na poziomem ustawianiu światło¬
czułej klilszy, w przeciwieństwie do zwy¬
kłego ustawiania pionowego, oraz w urzą¬
dzeniach do podnoszenia, opuszczania i u-
nieruchomiania aparatu-proźektora w sto¬
sunku do stołu, poza urządzeniami ustala-
jącemi stopniowanie czyli poszczególne po¬
łożenia. Poza tern przedni objektyw apa¬
ratu projekcyjnego jest osadzony w opra¬
wę Tub w płytę, przymocowaną do prętów
prowadzących, poruszanych do i od stołu
ze światłoczułym papierem, I może być u-
mocowywany w różnych położeniach w
stosunku do prożektora. Pożądane jest u-
stawienie maszyny jako całości na urzą¬
dzeniu, absorbującem drżenie, ijak sprę¬
żyny, tak, że wszelki ruch nadany ramie
maszyny podczas manipulacji sprawi je¬
dynie to, że maszyna jako całość zachwie¬
je się lub zadrży, nie wywołując względ¬
nych ruchów jej części składowych.

Na załączonych rysunkach przedsta¬
wiony jest wynalazek w postaci przykła¬
du. Fig. 1 przedstawia widok zfooku, czę¬
ściowo w przekroju po liiaji 1—1 według
fig. 6, fig. 2 — powiększony częściowy wi¬
dok oprawy objektywu maszyny, fig. 3
przedstawia widok zprzodu maszyny we¬
dług wynalazku, fig. 4 — częściowy piono¬
wy przekrój komory lampowej i objekty¬
wu, fig. 5 — poziomy przekrój części pod¬
stawy .prętów regulujących stół, fig. 6 —
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widok zgóry aparatu uwidocznionego na
fig. 1 i 3, fig. 7 — częściowy widok zgóry
maski z negatywem we właściwem położe¬
niu, fig. 8 — częściowy widok ma^ki zbo-
ku, fig; 9 — perspektywicziny widok jed¬
nego z urządzeń zamkowych karetki, czę¬
ściowo w przekroje fig. 10 — przekrój pio¬
nowy po liinji 10—10 według fig. 9, fig. 11—
jest widokiem zboku, częściowo w przekro¬
ju, jednego z prowadzących prętów mie¬
cha, jego ramy podtrzymującej i wału po¬
ruszającego, fig. 12 — przedstawia widok
zboku, częściowo w przekroju, przyczem
części oprawy objektywu są pokazane od¬
dzielnie, w celu uwidocznienia sposobu ich
składania, fig. 13 — widok perspektywicz¬
ny maski i fig. 14 — widok zgóry w prze¬
kroju jednego z regulujących kółek ramki.

Na fig. 1, 3 i 6 urządzenie składa się z
nieruchomej ramy A, która w tym wypad¬
ku jest prostokątna, z ruchomego w kie¬
runku pionowym stołu B oraz z przyrządu
oznaczonego literą C i zawierającego
wspólną oprawę maski i negatywu, rucho¬
mą oprawę objektywu, miech i oprawę
lampy; przyrząd ten w całości jest rucho¬
my poziomo w dwóch prostopadłych do
siebie kierunkach. Niżej podajemy opis
tych części, każdej zosobna.

W uwidocznionej konstrukcji wyna¬
lazku rama składa się z dwóch oddziel¬
nych, prostokątnych części końcowych, z
których jedna oznaczona jest na fig. 1 cy¬
frą 1, oraz przechodzących wpoprzek z
każdej strony ramy łączących listew, ozna¬
czonych cyfrą 2. Rama osadzona jest na
czterech mocnych sprężynach 3, otacza¬
jących krótkie nóżki 4, wychodzące z czę¬
ści /, przyczem sprężyny opierają się na
szerokich podstawkach 5.

Do połączenia listew 2 z częściami koń-
cowemi A zastosować można dowolny spo¬
sób połączenia, pożądane jest jednak dla
wygody przy wysyłce maszyny, aby listwy
były odejmowane, choć mogą być przylu-
towane do części końcowych.

Stół B składa się z prostokątnej płyty,
n«a czterech rogach której znajdują się
zgrubienia 6 z nagwintowainemi otworami,
do których wchodzą śruby 7, 7X i 7XX. Śru¬
ba 7X wchodzi swym górnym końcem w o-
twór główki 8 Wspornika £ i zakończona
jest kółkiem zębatem 10, połączonem z
kółkiem zębatem 11 na poziomym wale 12.
Wał 12 przechodzi przez ramę i jest w
niej odpowiednio umocowany obrotowo,
przyczem zaopatrzony jest w ręczne kółko
13. Na wale 12 znajduje się drugie koło
zębate 14, połączone z kółkiem zębatem
15, osadzonem na śrubie 7, naprzeciwko
śruby 7X. Na dolnym końcu śruby 7X znaj¬
duje się stożkowe koło zębate 16, przy¬
czem śruba ta zakończona jest łożyskiem
17, osadzonem na zdejmowanej płycie 18
(fig. 1 i 5). Z rysunku fig. 5 widoczne jest,
że stożkowe-kółko zębate 16 łączy się ze
stożkowem kółkiem zębatem 19 na wale
20. Z rysunku fig. 3 widać, że wał 20 prze¬
chodzi na drugą stronę maszyny, gdzie za-
pomocą podobnych stożkowych kółek zę¬
batych (niewidocznych na rysunku) łączy
się ze śrubą 7XX. Śruba 7 jest tak samo
połączona z czwartą śrubą do regulowa¬
nia stołu.

Dla ułożenia obrazu w środku stołu
znajdują się idące wpoprzek rowki, w któ¬
re wchodzą krzyżowe listwy 21, 22; listwy
te mogą wchodzić w rowki, zrobione w
ramce do kliszy, albo też mogą być do tej
ramki przymocowane i w ten sposób wkła¬
dane w rowki stołu. W ten sposób ramka
kliszy lub negatywu może być w jednej
chwili umieszczona w środku w stosunku
do przyrządu.

Rama posiada skalę do ogniskowania i
zatwór stołu. Skala i zatwór iskładtają się
z pionowej listwy 24, która może być w
dowolny sposób przymocowana do ramy.
Na rysunkach listwa ta pokazana jest, ja¬
ko przynitowana do części 1 ramy zapo-
mocą klamer 25. Listwa wystaje do we¬
wnątrz stołu i posiada dowolną liczbę kii1'
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nowatych nacięć 24*, w które zachodzi za¬
mykający klucz 26 z osadzonym w nim
trzpieniem 27, przymocowany ruchomo do
stołu zapomocą sworznia 28. Klucz 26 pa¬
suje dokładnie w klinowate nacięcia w
listwie 24 i dokładbie oznacza położenie
stołu, zamykając go w tern położeniu. Aby
stół B unieruchomić, należy dokładnie u-
s>tawić go w odinośnem położeniu. Innemi
słowy, jeiśli! klucz nie wchodzi zupełlnie w
nacięcia 24x i nie zamyka stołu, stół nie
jest dokładnie ustawiony. Poruszanie ręcz¬
nem kółkiem 13 pozwoli na dokładne usta¬
wienie stołu, na co wskaże pasowanie klu¬
cza w nacięciu.

Przyrząd dostosowany jest zarówno
do rzucania obrazu na światłoczułą kliszę,
umocowaną na stole, jak i do robienia ne¬
gatywu z dbrazu umocowanego na stole.
Wielkość obrazu, rzucanego jia stół, lub
negatywu, otrzymywanego przez fotogra¬
fowanie obrazu, leżącego na stole, może
być określona nietylko przez regulowanie
stołem w wyżej opisany sposób, lecz rów¬
nież i przez przesuwanie objektywu w sto¬
sunku do obrazu i negatywu, znajdującego
się w przyrządzie.

W przykładzie, pokazanym na rysun¬
ku, zastosowano prostokątną ramkę 29,
posiadającą cztery krótkie występy 29*.
Dwa występy znajdujące isię z jednej stro¬
ny ramki 29 zaopatrzone są w kółka 30,
które można regulować w celu podnosze¬
nia lub opuszczania ramki; budowa ich jest
dokładnie pokazana na fig. 14. Każde z
tych kółek składa się z pierścienia, obra¬
cającego się na drugim pierścieniu łoży¬
skowym 31, przyczem imięd)zy pierścienia¬
mi znajdują się kulki łożyskowe 32. Łoży¬
skowy pierścień 31 osadzony jest na mimo-
środowej główce śruby regulacyjnej 33.
Przez pokręcanie tej śruby pozioma oś kół¬
ka może być podniesiona lub opuszczona.
Kółka oparte są na poziomej listWie 34
karetki. Karetka składa się z listwy 34, z
drugiej równoległej listwy 35 oraz idących

wpoprzek listew 36 i 37. Listwa 36 ma for¬
mę litery V u swej podstawy i wchodzi w
odpowiednio wyciętą prowadnicę 38 w po¬
ziomej części ramy A. Karetka posuwa się
na podtrzymującej ją poziomej części ramy
zapomocą kółek regulujących 39 (jedno z
nich pokazane jest na fig. 6) zbudowanych
jak wskazuje w szczegółach fig. 14. Z po¬
wyższego widać, że karetka porusza się na
ramie A w jednym kierunku, ramka 29 zaś,
ze znaj duj ącemi się na niej częściami przy¬
rządu, porusza się w drugi- kierunku, po¬
przecznym dó kierunku ruchu karetki.
Oparcie ramki 29 naprzeciw kółek 30 skła¬
da się z krótkiej listwy 40 posiadającej
spód w postaci litery V, leżący w odpo¬
wiedniej prowadhicy 41 na listwie 35 ka¬
retki.

Na ramie 29 umocowana jest nierucho¬
mo komora lampowa E. Ztyłu komory lam¬
powej ramka 29 posiada wydrążone wy¬
stępy 42, przez które przechodzi sworzeń
43, na którym komora lampowa jest umo¬
cowana zapomocą zawiasy 44. Komora
lampowa jest przystosowana do pomie¬
szczania w niej silnej żarowej lampy F, co
stwarza konieczność zastosowania środka
do odprowadzania ciepła, wytwarzanego
przez lampę. W tym celu górna część ko¬
mory lampowej zamknięta jest składają¬
cym się z trzech części zdejmowanym
kołpakiem, który stanowi nieprzepuszcza-
jący ś^wiatła wentylator. Dolny człon 45
wentylatora posiada występ, przynitowa-
ny do górnej części komory lampowej, jak
wskazano na fig. 1. Zagina się on następ¬
nie dó góry, a potem do wewnątrz.

Nad członem 45 znajduje się pozioma
płytka 46, która może być nagwintowana*
dla wkręcania oprawki lampy 47. Płytka
46 leży na członie 45 i jest od niego od¬
dzielona trzema krążkami, przez które
przechodzą śruby 48, jak wskazano na
fi&. 1 i 6. Ponad płytą 46 znajduje się koł¬
pak 49, posiadający krawędź przechodzącą
poniżej otworu pomiędzy częściami 45 i 46,
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przyczem kołpak 49 opiera się na krąż¬
kach oddzielających i leży na części 46,
umocowany śrubami 48. Opisane wyżej u-
rządzenie stanowi nteprzepuszeżający świa¬
tła wentylator komory lampowej. Gorące
powietrze musi przechodzić łamaną drogą
prze* wentylator, a części wentylatora nie
dopuszczają światła. Komora lampowa
może hyć zaopatrzona w okienko 50, pod
którem znajduje się nieprzepuszczający
światła wentylator do dopuszczania chłod¬
nego powietrza; wentylator ten składa się
z kanału 51, idącego w kamorze lampowej
nazewnątrz i wdół i łączącego się ze szpa¬
rą 52 w płytce 53, przyczem szpara ta łą¬
czy się z idącem wgórę przejściem pomię¬
dzy płytką 53 a przykrywką 54 (fig. 4). Z
fig. 3 widać, że identyczny wentylator
znajduje się również z drugiej strony ko¬
mory lampowej. Dla celów projekcyjnych
używa się pary soczewek, wskazanych na
fig. 1. Soczewki te wkłada Się do komory
lampowej, gdy komora znajdujfc się w od-
wróconem położeniu z wentylatorem, zwró¬
conym ku dołowi; Soczewkę 55 opuszcza
się, dopóki nie oprze się ona na występie
56 komory lampowej. Wówczas wkłada się
pierścień 57, na pierścień zaś można nało*
żyć kawałek szkła, aby rozproszyć świa¬
tło. Następnie zakłada się drugi pierścień
58, zaś wspomniafie szkło oddziela pier¬
ścień 58 od pierścienia 57. Wówczas moż¬
na założyć dolną soczewkę 59. Na pier¬
ścień 59 zakłada się żelazną płytkę, ozna¬
czoną liczbą 60 (fig. 1), którą można do¬
wolnie przymocować do komory lampowej.
Na czterech stronach komory lampowej
zakłada isię śruby regulujące. Śruby te są
w grupach po divie, jak wskazuje na fig. 1
cyfira 61. Każda pafa tych śrub opiera się
na fibrowym pasku 62, który ze swej stro¬
ny wchodzi między soczewki tak, że przez
pokręcenie tych śrub soczewki są utrzy¬
mywane w miejscu.

W środku ramki1 29 znajduj* się otwór
do rzucania światła z kóiriory lampowej

oraz do przepuszczania promieni obrazu,
gdy urządzenie używane jest jako aparat
do robienia negatywów z obrazu, znajdu¬
jącego się na stole. Ną ramce 29, ponad
środkowym otworem, zakłada się zwykle
maskę 63, uwidocznioną szczegółowo na
fig/7 i 13. Maska ta posiada w środku o-
twór, zawsze nieco mniejszy od obrazu, ja¬
ki ma być projektowany, lub od światło¬
czułej kliszy. W masce znajdują się na do¬
kładnie wyznaczonej odległości jeden od
drugiego otworki 63* cfla czopków 64, wy¬
stających z powierzchni ramki 29, przy¬
czem na brzegach ramki znajdują się rów-
nież sprężynowe łapki 65, które mogą
przytrzymywać jednocześnie i maskę i
obraz lub światłoczułą kliszę. Fig* 7 przed¬
stawia obraz 66, przytrzymywany przez o*
mawiane łapki.

Na masce wyżłobione są środkujące
lin je 67i leżące pod prostym kątteiń do
środkujących linji 67* ; linje te muszą od¬
powiadać podobnym linjom na obrazie lub
światłoczułej kliszy tak, aby obraz ten lub
klisza leżała n&Wprost w stosunku do kli¬
szy lub obrazu leżącego na stole B.

Dolna część ramki 29 zaopatrzona jest
w miech 68, przyczem miech ten posiada
regulowaną oprawę G óbjekfywu, widocz¬
nego w szczegółach na fig. 2 i 12*

Objektyw opiera się na obrączce 69
pod zatworem, oznaczonym cyfrą 70, ca¬
łość zaś przymocowana jest do obrączki
71. Obrączka 71 posiada szfereg trzpieni 72,
przechodzących przez otwory kierujące 73
w obrączce 74, wychodzącej t poprzecznej
płyty 75; płyta 75 ma na swych końcach
otw<ory i przymocowana jest do prętów
prowadzących H, fig* L

Na obrączce 74 nakręcona jest na
gwincie obrączka regulująca 76; wewnątrz
niej znajdują się spiralne żłobki 77, W któ¬
re wchodzą końcfe trzpieni 72; przez po¬
kręcenie obrączki 76 trzpienie 72, które
mają tylko pionowy ruch w stosunku do
części 71, posuwają się wgórę lub Wttół, w
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zftleżnośpi,od k&rwku kręcenia, regulu-
jąc-fł} teiis posób objektyw bez obracania
go. >.Prę4y ogniskujące // oprawione są
przesuwnie w pionowe tuleje 78, przynito-
wane do ramki 29, jak szczegółowo wska¬
zano na fig, 11. Każda z tych tulej posiada
większą średnicę, niż średnica osadzonego
w niej pręta prowadzącego. Ścianki każdej
z tulej w ich górto^^ęści są stożkowe i
zawierają stożkowe wtułki 79, utrzymy¬
wane przez regulujące śruby 80. Przez
przekręcanie śrub 80 u góry i u dołu tulej
78 pręt H zostaje nietylko scetitnowany,
lecz również przez mocne trzymanie za¬
bezpieczony przed ruchamibocznemi. W
określonych odstępach na prętach prowa¬
dzących H znajdują się otwory 81, jak
wskazano na fig. 1 i 11, w które wchodzą
kołki 82, utrzymujące pręty prowadzące,
a więc i objektyw i miech w dokładnie
okreśłonem położeniu. Specjalne urządze¬
nie pozwala na jednoczenie poruszanie
prętów prowadzących H. Każdy z prętów
zaopatrzony jest w zębatkę. Wał 100, u-
mocowaaiy w łożyskach 101 i zaopatrzony
w ręczne koło 102 do kręcenia, posiada
kółko zębate, zazębiające się z zębatką
jednego z prętów prowadzących. Wał 100
połączony jest zapomocą kółek zębatych
103 z wałem 104, który ze swej strony łączy
"się stożkowemi kółkami zębatemi z wa¬
łem 105t posiadającym kółko zębate, któ-
rem zazębia się z zębatką drugiego pręta
prowadzącego (patrz fig. 1 i 11). W ten
sposób obydwa pręty prowadzące poru¬
szane są jednocześnie z jednakową szyb¬
kością.

Specjalne urządzenia pozwalają na do¬
kładne regulowanie bocznych ruchów przy¬
rządu,, który dzięki temu może przyjmo¬
wać wszelkie położenia- Niżej podany jest
opis tego urtządzenia.

Na przeciwległych stronach karetki u-
mocowane są pręty 83, na których rucho¬
mo osadzone są zameczki regulujące 84;
zameczki te pokazane są szczegółowo na

fig. 9 i 10, Każdy z prętów 83 jest ostro
ścięty na swej górnej stronie, jak wskazu¬
je fig. 9, i wchodzi w odpowiednie wycię¬
cie zameczków regulujących. Zameczek
zaopatrzony jest u dołu w ruchomy zacisk
86, na który działa śruba 87. Gdy zameczek
regulujący przesunie się do pożądanego
miejsca, pokręcenie omawianej śruby 87
przytwierdzi go w miejscu na pręcie 83,
zacisk 86 zabezpiecza zameczek od zsu¬
nięcia się ze swego miejsca podczas prze¬
kręcania, ścięta zaś górna klinowata część
zameczka współdziała z ściętą częścią prę¬
ta 83 w ustawieniu zameczka w stosunku
do pręta i sprawia, że wycięcie 84x za¬
meczka regulującego ustawia się prosto¬
padle do pręta.

Klucz ustalający, osadzony na odchy¬
lonej rączce 88, połączony jest bezpośred¬
nio z ramką 29 lub z ruchomą listwą 40,
przyczem klucz ten jest klinowaty, aby
odpowiadać klinowatemu nacięciu 84*.
Ponieważ klucz i nacięcie są klinowate,
przeto, jeśli siodełko znajduje się w nie¬
zupełnie właściwem położeniu, naciśnię¬
cie rączki 88 wdół sprawi, że klucz i na¬
cięcie, działając skośną powierzchnią,
przesuną ramkę 29 na karetce w jej wła¬
ściwe miejsce.

Podobne urządzenie zastosowane jest
do karetki. Z przeciwległych Stron karetka
zaopatrzona jest w odchylane rączki z klu¬
czami 88x, zachodzącemi w zameczki u-
stalające 89, z których każdy jest rucho¬
mo osadzony na pręcie 90; budowa za¬
meczków, kluczy oraz odchylanych rączek
jest taka, jak wskazano na fig. 9 i 10.

Jak wspomniano wyżej, komora lam¬
powa nie przepuszcza światła. Aby zrobić
negatyw zasadnitzy, trzeba tylko założyć
światłoczułą kliszę na maskę 63 i umoco¬
wać ją w miejscu zapomocą łapek 65. Ma¬
ska powinna mieć otwór, odpowiadający
wielkości żądanego negatywu. Komora
lampowa zostaje wówczas zamknięta, jak
wskazano na fig. 1. Obraz kładzie się na
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stole B, oznaczając go poprzednio linja-
mi, jak wskazano liczbami 67, 67* fig. 7
tak, aby leżał prosto na stole, odpowiadając
listwom 22. Kółko ręczne 102 pokręca się
tak, aby doprowadzić objaktyw do okre¬
ślonego punktu ogniskowego dla negatywu
tej samej co obraz, mniejszej lub też więk¬
szej wielkości. Otwory regulujące 81 mogą
być tak ustawione względem kołków 82, że
określać będą zgóry ustalone zasadnicze
punkty, wszelkie zaś pośrednie punkty
między zasadniczemi osiągnąć można
przez pokręcanie obrączki G. Dla bardzo
dokładnego ogniskowania obrączka regu¬
lująca 76 może być pokręcana w celu prze¬
sunięcia objektywu aparatu do lub od sto¬
łu. Wówczas naświetla się w zwykły spo¬
sób.

Następnie wywołuje się negatyw. Po
wywołaniu na negatywie widbezne będą
prostopadłe linje 67 i 67x. Dla ułatwie¬
nia zakładania negatywu na maskę wyj¬
muje się ją z komory lampowej i ustawia
negatyw tak, aJby jego prostopadłe linje
odpowiadały linjom na masce. Negatyw
można wówczas utrzymać na masce zapo-
mocą małych kawałków lepkiej taśmy. Po
włożeniu maski z umocowanym na niej ne¬
gatywem zpowrotem do komory lampowej
nasuwa się łapki 65 dla przytrzymania ca¬
łości w miejscu, jak wskaizanb na fig. 7.
Negatyw zostaje zawsze ustawiony dokład¬
nie w stosunku do stołu fi, a to dzięki pro¬
stopadłym linjom opisanym powyżej oraz
dzięki temu, że maska ma jedno tylko po¬
łożenie w stosunku do komory lampowej,
określone położeniem ustalających czop¬
ków 64, znajdujących się na ramce 29 i
wchodzących w otwory 63x maski.

Gdy światło w komorze zostaje zapa¬
lone, obraz z negatywu bez żadnych zmian
i regulacji w maszynie zostaje rzucony na
stół. Jeżeli na stole znajduje się (światło¬
czuła klisza w „prostem" położeniu do
stołu, projektowany obraz może być rzu¬
cony na kliszę w jednem położeniu lub

określonej ilości położeń różhycłt-w cehi
wykonania pojedynczego zdjęcia; cały
szereg zupełnie jednakowych zdjęć może
też być dokonany drogą kolejnych bocz¬
nych ruchów prożektora, zawartego w ko¬
morze lampowej. W tym ostatnim wypad¬
ku zameczki 84 ii 89 ustalające położenie
należy początkowo ustawić w żądanem
położeniu dla oznaczania odległości na¬
świetlania, a na chwilę przed każdem na¬
świetlaniem opuszcza się rączkę z klinem
84x lub 88, w zależności od potrzeby, w
celu umiejscowienia części projekcyjnych
i ustalenia ich w chwili naświetlania. Za¬
meczki ustalające i rączki z klinami dzia¬
łają więc jako ostateczne środki, ściśle u-
stalające położenie. Wynika to z tego, że
wycięcie zameczka ustalającego 84* ma
postać klinowatą odpowiadającą klinowi
na rączce, przeto, jeśli karetka lub ram¬
ka 29 znajduje się w choć trochę niewła-
ściwem położeniu, rączka w chwili opu¬
szczania nada karetce lub ramce drobny
ruch poprawkowy, potrzebny do osiągnię¬
cia dokładnego położenia. Stopniowe ko¬
lejne obrazy można odbijać na światłoczu¬
łych kliszach, znajdujących się w apara¬
cie, zapomocą kolejnych ruchów aparatu
w stosunku do obrazu leżącego na stole B.
Zwykle jedbak dla osiągnięcia ostrości po¬
szczególnych odbitek pożądane jest zro¬
bienie zasadniczego negatywu do później-
t&zego użytku w celach projekcyjnych we¬
wnątrz komory lampowej zapomocą poje¬
dynczego naświetlania obrazu na światło¬
czułą kliszę w przyrządzie, wywołania kli¬
szy i rzucenia obrazu żądaną ilość razy na
światłoczułą kliszę, leżącą na stole B. Po
wywołaniu tej ostatniej można ją umieścić
wewnątrz komory lampowej i drogą stop¬
niowych kolejnych ruchów w stosunku do
dużej światłoczułej kliszy, znajdującej się
na stole, rzuca się szereg obrazów na kli¬
szę, dzięki czemu klisza ta może być przy
największej drobiazgowości obrazu wyko¬
nana bardzo szybko. Sposób ten jest szcze-
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gćłnir pożądamy, gdy klisza potrzebna jest
tb robienia opasek na cygara, araków,
małych nalepek, wycinków i Ł d. w kolo¬
rach zapomocą szeregu kolorowych klisz,
które mtis«ą pasować jedne do drugich.

Położenie ogniskowe pfzyrsądu w sto¬
sunku do stołu B przy takim systemie
stopniowo-kolejnym osiąga się zawczasu
pfżez ustawienie zam^esków ustalających
64) 89. Dokładhe powiększenie lub zmniej¬
szenie można otrzymać bez sprawdzenia
wzrokiem części ogniskujących zapomocą
urządzenia z kołków i dziur 82 i 81 w
przyrządzie i urządzenia ustalającego,
składającego się z listwy 24 i kluc&a 26.

Pfizez rzucanie snopa światła odpo¬
wiedniej szerokości i poruszenie przyrzą¬
dem W stosunku do światłoczułej kliszy,
znajdującej się na stole S, na kliszy moż¬
na otrzymywać różne wzory, po wywoła¬
niu zaś otrzymuje się negatyw do użycik
w następnych wyświetlaniach lub do
druku.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób stopniowego kolejnego fo¬
tograficznego przygotowania klisz drukar¬
skich, znamienny tern, że ustalanie po¬
szczególnych położeń określane jest za¬
wczasu przed projekcją drogą ustawienia
urządzeń skalowych i następnie wykorzy¬
stanie ich jako środków do ustawiania pod¬
czas projekcji negatywu na światłoczuły
arkusz szereg razy, zgodnie z powyższem
nastawieniem.

2. Przyrząd do złożonej fotograf j i
według zastrz, 1, znamienny tern, że zao¬
patrzony jest w prożektor, ustawiany
względem stołu, przeznaczonego do pod¬
trzymywania światłoczułego arkusza, na
który obraz ma być rzucany kilka razy ko¬
lejno, zapomocą urządzeń, ustalających
poszczególne położenia, ustawionych

pized projekcją dla określania całego
szeregu położeń projekcyjnych prożektoira.

3. Przyrząd według rasfrz, 2, zna¬
mienny tem, że do ustalania położenia pro-
żektora zastosowane są rączki Osadzone na
sworzniach, współdziałające i urządzenia¬
mi umiejscawiającemi.

4. Przyrząd według zastrz. 2, zna¬
mienny tem* że zaopatrzony jest w pro¬
żektor ruchomy poziomo tam i zpowrotem
w równoległych pionowych płaszczyznach
w dwóch kierunkach prostopadłych do
siebie ponad powierzchnią światłoczułego
arkusza.

5. Przyrząd według zastrz. 4, zna¬
mienny tern, że prożektor osadzony jest na
ruchomej ramce (29), która ze swej Stro¬
ny osadzona jest na ruchomej karetce.

6. Przyrząd według zastrz* 2, zna¬
mienny tern, że urządzenia umiejscawia¬
jące składają się z zameczków skalowych
na prętach położonych pod prostym kątem
jeden do drugiego oraz z urządzeń zacho¬
dzących w zameczki i osadzonych na pro-
żektOrze.

7. Przyrząd według zastrz. 6, zna¬
mienny tern, że zameczki skalowe posiada¬
ją klinowate wycięcia, w które zachodzą
kliny lub klucze na umocowanych na pro-
żektorze ruchomych rączkach w celu za¬
pewnienia dokładnego ustawienia właści¬
wego prożektoira dla każdej poszczególnej
projekcji.

8. Przyrząd według zastrz. 2 — 7,
znlamienny tern, że zaopatrzony jest w stół
przesuwany w kierunku do ilub od właści¬
wego prożektora.

9. Przyrząd według zastrz. 2 — 8,
znamienny tern, że zaopatrzony jest w
sprężynujące, absorbujące drgania nóżki.

Herman Christian Boedicker.

Zastępca: Ihż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.
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